

## 柳營區八翁社區推動自主防災社區，執行成果斐然， 榮獲特優獎勵，自己的社區自己來防救

新營觀光休閒五分車是全台灣最長的一條五分車路線，全長4.6公里，沿途經過急水溪，欣賞農村景觀及田野風光，最後一站就是八老爺站(乳牛的家)。柳營區八翁社區位處急水溪畔的酪農專業區，它是柳營典型的明星淹水潛勢區域每逢大雨必淹水。居民常說：「我們的乳牛會游泳，沒泡過水的不算家當」，民國98年莫拉克颱風淹水深度及胸，餘悸猶存記憶猶新。對淹水夢魘及如何脫離困境，社區居民有個共識念頭，與其被動等著害怕淹水之苦，不如主動參與預防淹水，因此，社區民眾希望建立一個自主性防災避難機制，自己的社區自己來防救，才能保護樹區居民生命財產安全。

「路，是人走出來的」，八翁社區發展協會首先向信義房屋提出「請諾亞給我們一個方舟」計畫(101-102年)，從社區召開防災會議開始，由志工、社區居民大家共同討論切身的淹水問題，獲致共識，陸續進行社區鄰里防災避難講習、任務編組、關懷弱勢族群、建立緊急通報救援系統、繪製防災疏散交通地圖、防災救援路線等。計畫推展過程，給社區帶來一個意外驚喜的禮物，好玩又有趣的議題，從關切淹水問題導引熱烈討論，社區水患從哪裡先入庄，哪裡淹水最深最慘，專家都不如他們，無形中喚起社區居民參與社區防災的公共議題。

101年一齣以防救災為故事背景的歌仔戲，「90歲阿嬤腳麻了走不動」的劇情，詼諧演出逗得居民開心討論，引起社區烈迴響後，經臺南市政府水利局、成功大學防災團隊輔導推動水患自主防災社區，接受相關防災課程及經驗交流，強化水患自主防災意識，同時建立社區防災聯絡簿冊、進行現地勘查及評估易致災地點、編撰防災小手冊、繪製防災地圖、DIY雨量筒等。在輔導團隊用心協助推動下，三年有成，八翁社區終於看見努力的成果，榮獲經濟部水利署103年度水患自主防災社區評鑑，獲得優等，社區民眾汗水不會白流，辛勤耕耘一

定有收穫。

104年3月14日八翁社區歌仔戲團於經濟部水利署頒發103年度水患自主防災社區頒獎典禮時，獲邀上台表演，將水患自主防災觀念及行動做法融入歌仔戲，雖然不是專業的演員，按劇情腳本熱情演出，團員活生生的把社區防災動態，畫龍點睛演到恰恰好，豐富的鄉土肢體語言，逗趣表演，獲得與會貴賓哄堂大笑，印象深刻，社區自主防災就是要像這樣，人人參與實際行動，才能獲得全社區民眾的支持與參與，當水災發生時，真正做到「自主防災、樂活八翁」。

八翁社區在104年度又推出二項新活動，社區自主防災兵棋推演活動，邀請關心社區的居民一起討論如何進行防災與疏散避難，儘管只是紙上談兵，現場不免會發發牢騷罵罵政府不夠用心，氣氛倒也融洽。其次是社區防災疏散演練，特別找幾位頑固淹水時死守家園不願離開的長輩，參加這項演練活動，當他們被強制押上警車、消防車時，演練就要像真的一樣，讓他們忘不了。社區自主推動防救災工作，要持續進行才能落實，不能只有3分鐘的熱度，才能災情傷害降至最低。

(柳營區公所 楊惠民)

